

商務及經濟發展局局長出席

二零零九年十月二十日

立法會資訊科技及廣播事務委員會會議

施政報告 / 施政綱領發言要點

- 文件已列出通訊及科技範疇內各項主要措施。
- 我想重點介紹其中幾項。

(一) 科技研發

- 我們會推出「投資研發現金回贈」計劃，提供財政優惠，鼓勵私人企業對科技研發工作作出投資，並加強與本地公營科研機構合作。
- 我們會就本地公司在科技研發所作的投資，提供 10%的現金回贈。所有申領政府「創新及科技基金」的項目，或企業夥拍本地指定科研機構進行研發的項目，均可受惠。我們已預留 2 億元推行此計劃，稍後會向財務委員會申請撥款。計劃可望在明年 4 月推出。

(二) 檢測和認證

- 我們已成立香港檢測及認證局，推動行業發展，提升專業水平，為香港檢測認證服務打造品牌，加強國際認受性。該局會

於六個月內，聯同業界制訂三年發展藍圖。

(三) 廣播

- 在廣播方面，有關香港電台發展公共廣播服務的公眾諮詢工作，經已展開。數碼地面電視方面覆蓋範圍，預計會由現時覆蓋 75% 人口到今年年底增加至 85%。現時全港已有 40% 住戶收看數碼電視。我們的目標是將數碼電視的覆蓋率起碼擴展至與現有模擬電視相約，最終甚至超越模擬電視的覆蓋率。
- 本地免費電視服務牌照的中期檢討工作，仍在進行。下一步將會根據兩個商業聲音廣播牌照展開中期檢討。
- 修訂《電訊條例》的草案，以訂明審批申請聲音廣播服務牌照的準則，增加透明度，加強法律依據。將於明日提交立法會，希望得到議員支持。

(四) 電訊

- 在電訊方面，我想藉今日的機會與議員一同恭賀「光纖之父」高錕教授獲得諾貝爾物理學獎。高錕教授的研究為發展今天便捷的通訊服務奠下基礎。香港作為國際電訊樞紐，光纖的發展為香港帶來無比的貢獻。政府已決定為高錕教授發行郵票單

張，向高錕教授致敬。

- 隨着電訊、廣播匯流發展，我們的規管架構亦必須與時並進。我們計劃在本立法年度內提交草案，將電訊管理局及廣播事務管理局合併，成立通訊事務管理局，統一規管電訊及廣播服務，加強協調，提高規管效率，促進電子通訊業發展。

(五) 創意經濟

- 我們在今年 6 月成立「創意香港」辦公室，統籌政府推動香港創意產業發展的工作。辦公室成立後，我們與業界密切聯繫，並為業界提供一站式的服務。
- 在今年 6 月取得立法會批准，而設立為數 3 億元的「創意智優計劃」已經開始運作。計劃自推出以來，業界反應理想。至目前收到的 30 份申請中，已批准 9 個項目，總撥款額達 1 千 5 百萬。
- 下一步重點工作是活化前荷李活道警察宿舍，作推廣創意產業之用。希望在年底前公開邀請有興趣團體提交營辦的建議書。
- 我們會把握明年 5 月在上海舉行的世界博覽會，與業界攜手舉辦一系列活動，以展示香港創意人才和實力。

- 在電影發展方面，電影發展局已廣泛徵詢業界對推行電影製作資助計劃的意見。我們希望於明年推出改善措施，使「電影發展基金」更能切合業界的需求；電影發展局亦會繼續推廣本地電影的工作，協助新世代導演打入內地和東南亞市場。我們亦會透過「電影發展基金」資助製作教材套，將電影和動畫元素加入新高中視覺藝術課程，培養學生欣賞創意的能力；亦會資助香港浸會大學開辦電影學院，為業界培育人才。

(六) 《淫褻及不雅物品管制條例》

- 首輪《淫褻及不雅物品管制條例》公眾諮詢經已結束，而有關的諮詢報告亦已於今年 7 月發表。我們現正仔細考慮公眾意見，以制定具體建議，按計劃於今年年底進行第二輪公眾諮詢。

(七) 資訊科技

- 我們會全力落實「數碼 21」資訊科技策略，推動香港成為領先的數碼城市。
- 我們會重點推行和發展「我的香港政府一站通」網站、地區數碼中心試點計劃、全港互聯網教育活動及長者專門網站。學生、家長和老師推廣安全正確使用互聯網的工作，進展良好，

並為勞動市場創造了約 500 個職位。下一步是配合財政司司長的跨部門工作，研究為有需要學生提供更方便合宜的互聯網學習機會。

結語

- 我的簡介完畢，期望議員能在各政策範疇多給我們寶貴意見。
謝謝！

商務及經濟發展局
通訊及科技科
二零零九年十月